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Elektri¢éni tok

Elektriéni tok je usmerjeno gibanje elektronov. Elektriéni izviri so naprave, ki poganjajo
elektrieni tok. Poznamo veé vrst elektricnih izvirov. Galvanski €éleni so elektriéni izviri, ki

so sestavljeni iz dveh kovin, namocenih v clektrolit (razredcene kisline ali baze). Galvanski
¢leni so npr. baterije. Njim podobni elektricni izviri so akumulatorji. Elektriéni izviri so tudi
elektriéni generatorji, ki poganjajo clektricni tok, ée jim dovajamo mehansko delo (npr.
dinamo, generatorji v elektrarnah). Elektriéni porabniki so naprave, ki za svoje delovanje
potrebujejo elektricni tok. Elektriéni uporniki so elektricni porabniki, ki se segrevajo, ko
skozi njih tece elektriéni tok.

Elektriéni krog je sestavljen iz elektriénega izvira, porabnikov in zic. Ce je elektricni krog
sklenjen, po njem tece elektriéni tok. Elektrieni krog ponazorimo s poenostavljeno risbo, ki
jo imenujemo elektricno vezje. Elemente v elektriénem vezju ponazorimo z dogovorjenimi

simboli.
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Elektri¢ni izolatorji so snovi, ki ne prevajajo elektricnega toka (npr. plastika, les, zrak).
Elektriéni prevodniki so snovi, ki prevajajo elektricni tok (npr. kovine).
Elektri¢ni tok ima

e magnetne uéinke: okoli zice, po kateri tece tok, se magnetna igla odkloni
e toplotne ucinke: zica, po kateri tece tok, se segreje in podaljsa

e svetlobne ucéinke: zelo segreta Zica zarl

e kemiéne ucinke: elektroliza

Kratki stik je elektricni krog, v katerem ni porabnika. V takem elektri¢nem krogu stece krat-
kosticni tok, ki lahko poskoduje elektricne naprave. Elektri¢na varovalka varuje elektriéno
omrezje pred kratkim stikom (zicka v varovalki se pri prevelikem toku raztall in elektriéni
krog se prekine). V elektri¢ni krog jo vezemo zaporedno.

Flektriéni tok lahko tece ves cas v isti smeri (enosmerni tok) ali pa se mu smer neprestano
spreminja (izmeniéni tok). Elektrieni tok tece v elektriénem krogu v smeri gibanja pozi-
tivno nabitih delcev (od + prikljucka proti — prikljucku). V elektricnem izviru pa tece tok
v nasprotni smeri (od — prikljucka proti + prikljucku). Izviri enosmernega toka so galvanski
¢leni, izmenicni tok pa dobimo iz elektricnega omrezja (v omrezju spremeni tok smer 50-krat
v sekundi, zato je frekvenca izmeni¢nega toka 50 Hz).

Flektricni tok oznacimo z I. Enota zanj je amper (A). Manjsa enota je miliamper (mA):

1 A=1000mA.
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Velikost ali jakost elektricnega toka merimo z ampermetrom. Ampermeter vezemo v elek-
triéni krog zaporedno (pred porabnikom ali za njim).

RACUNSKA ZGLEDA
1. Na vir enosmernega toka so prikljuceni stikalo, upornik, ampermeter in varovalka.
a) Narisi elektricno vezje, ko je stikalo izklopljeno. Ali G
elektricni tok tece po elektricnen krogu?

Ker je stikalo izklopljeno, elektrieni krog ni sklenjen
in elektriéni tok po njem ne tece.

Odgovor: Elektricni tok po elektricnem krogu ne
tece. + -

b) Narisi elektricno vezje, ko je stikalo vklopljeno. Kak- ‘m
$na je smer elektricnega toka? Oznaci tudi na risbi. [
Odgovor: Smer elektricnega toka je enaka smeri po-
sitivno nabitih delcev (od + proti — prikljucku).

9 Narisano je elektriéno vezje z dvema stikaloma, dvema amperle-
troma in dvema zarnicama ter galvanskim clenom.

a) Skozi koliko ampermetrov tece tok, ko je vklopljeno stikalo
SQ_ 7
Ko je vklopljeno stikalo S, je sklenjen elektriéni krog v kate-
rem sta oba ampermetra, obe Zarnici in izvir toka. Tok torej
tece skozi oba ampermetra.

Odgovor: Elektricni tok teée skozi oba ampermetra.

b) Katere zarnice svetijo, ¢e ni vklopljeno nobeno stikalo?
(e ni vklopljeno nobeno stikalo, je kljub temu sklenjen elek-
trieni krog, v katerem so izvir, druga zarnica in oba ampermetra. Zato druga zarnica
svetl.
Odgovor: Cee ni vklopljeno nobeno stikalo, sveti druga Zarnica.

¢) V katerem primeru nastopi v vezju kratki stik? Ali druga Zarnica v tem primeru
sveti?
Cle vklopimo prvo stikalo (S;), dobimo clektrieni krog, v katerem ni porabnika. Zato
je v tem primeru kratki stik. Tako lahko pride do poskodbe izvira. Druga zarnica ne
svetl.
Odgovor: Kratki stik je v primeru, ko je vklopljeno prvo stikalo. Druga Zarnica ne
svetl.
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